

兴业银行莆田分行

引金融活水 润实体经济

近年来，兴业银行莆田分行紧扣莆田经济发展脉搏，立足地方资源禀赋与产业优势，深化金融供给侧结构性改革，以金融活水润泽民生，助力民营企业及产业链向“新”逐“绿”、以质致远。

发力科技金融 赋能创新成长

该分行始终将科技企业作为重点服务对象，着力构建覆盖其全生命周期的金融服务体系，奋力书写科技金融大文章。

针对科创企业全生命周期的差异化金融服务需求，分行提供“线上+线下”“商行+投行”“金融+非金融”的一体化服务方案，依托“技术流”授信评价体系，推动“科技—产业—金融”深度融合与良性循环，以金融春风助力企业拔

节生长，跑出服务科技创新“加速度”。

自2022年应用“技术流”评价体系以来，分行已累计服务省级及以上“专精特新”企业30余家，贷款余额突破50亿元。

聚焦绿色金融

绘就生态底色

“寓义于利，点绿成金”。顺应绿色发展大潮，分行积极践行“两山”理念，以木兰溪流域综合治理为契机，聚焦协同推进降碳、减污、扩绿、增长，统筹支持传统产业绿色改造升级和绿色新兴产业壮大。目前，分行绿色融资余额超75亿元，绿色融资规模持续位居区域商业银行前列。

深耕普惠金融 滴灌万家灯火

普惠金融是践行“金融为民”的必答题，关乎国计民生、牵动万家灯火。分行持续完善“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制，聚焦小微经营主体、乡村振兴、民营经济、绿色低碳发展等重点领域，以“普惠贷”“兴速贷”等产品为抓手，推动线上融资全谱系产品全面发展，助力产业延链、补链、强链，让普惠金融活水“润泽”市场，“惠”到深处。

以金融活水，促百业兴旺。展望未来，兴业银行莆田分行将坚定不移地践行金融工作的政治性、人民性，将创新资源聚焦于实体产业、优质企业与可持续发展，以更高站位、更大力度、更实举措，在服务莆田经济社会高质量发展的征程中彰显“兴业”担当。

邹佩儒

工行莆田荔城支行

护航青春成长 防范涉卡犯罪

为深入践行金融机构社会责任，提升未成年人防范银行卡相关违法犯罪的能力，营造安全、健康的校园金融环境，12月2日，工商银行莆田荔城支行前往辖区一所中学，开展以“守护青春：预防未成年人银行卡违法犯罪”为主题的校园宣传活动。

聚焦风险 精准施教

活动紧扣“识别风险、保护自我、远离犯罪”主线，充分考虑初中生的心理认知特点。筹备阶段，该支行与校方深入沟通，针对“网络游戏虚假交易”“冒充熟人诈骗”“刷单返利诱骗”等未成年人高发涉卡风险点，精心编制图文并茂、警示性强的宣传资料，确保内容精准、贴近认知。

活动现场面向该校各年级学生，系统讲解了银行卡规范使用、风险识别、信息保护要点及可疑情形应对策略，有效提升学生的金融风险辨识与防范能力。

寓教于乐 深化认知

支行打破单向灌输模式，打造沉浸式学习体验。通过剖析真实改编案例、设置“风险情景判断”“安全用卡宣传”等互动问答，以及组织“安全用卡我承诺”集体签名等环节，清晰阐释了涉卡违法行为的法律定性与严重后果，引导学生从“被动听讲”转向主动思考与积极表达，将“合法用卡、保护信息、远离诱惑”的原则深植于心。

校银联动 延伸辐射

支行注重与校方教育力量相融合，鼓励学生担任家庭金融安全的“小宣传员”，推动金融风险防范知识从校园向家庭辐射，构建“教育一个学生、带动一个家庭”的防护网络。

能力提升 反响热烈

本次活动将金融安全关口前移至校园，有效增强了未成年人防范涉银行卡违法犯罪的“免疫力”。学生们不仅了解到法律底线，掌握风险规避实用技巧，更树立“我的账户我负责，法律红线不触碰”的正确观念。活动也强化支行关注未成年人发展、主动参与金融安全教育的形象，为深化银校合作积累了经验。

下一步，工行莆田荔城支行将持续关注未成年人金融安全教育需求，深化与教育系统合作，定期更新宣教案例库，适时组织“小小银行家”安全实践日等活动，让金融安全知识更加入脑入心，与社会各界共同护航未成年人健康成长。

朱晓婷



近年来，针对未成年人的银行卡违法犯罪活动频发。青少年群体防范意识相对薄弱，易成为不法分子的目标。日前，农行莆田荔城支行先后前往新度中学、莆田市第一实验小学，开展以“预防未成年人银行卡违法犯罪”为主题的金融安全宣传活动，把金融安全知识送到了孩子们身边(如图)。

活动中，银行工作人员采用案例解析、法律普及与互动问答相结合的方式，向学生们深入揭示“轻松赚钱”幌子下的银行卡租售陷阱，明确指出为诈骗活动提供帮助并非“兼职”，而可能构成共同犯罪，将承担相应的法律后果。

同时，工作人员还结合“免费送游戏皮肤”“高额返利”等常见诈骗手法，提醒学生务必妥善保管个人及银行卡信息，杜绝未经家长同意的游戏充值等行为，切实

增强未成年人识别与防范金融风险的能力。

新度中学一学生在活动中表示，听完讲座才知道，看似简单的“兼职”或“帮忙”就可能涉及违法。以后一定会保管好自己的银行卡，还要提醒家人和同学，一起守护好“钱袋子”。

本次活动共发放宣传材料500余份，学生们踊跃参与、反响良好。活动提升了青少年对银行卡使用风险的认知，助力他们逐步树立正确的金融安全观念。

下一步，农行莆田荔城支行将持续深化“金融进校园”活动，结合不同年龄段学生的认知特点，不断创新宣传形式与内容，推动金融安全知识在校园扎根、向家庭延伸，以实际行动为青少年的健康成长保驾护航，共同筑牢青春路上的金融安全防线。

黄进轩 黄伟强 文/图

政企联动 创绘未来

第十五届“国寿小画家”

为践行金融企业社会责任，深耕青少年美育公益事业，助力莆田市资助育人工作，近日，中国人寿保险股份有限公司莆田分公司与莆田市教育局联合主办的“向阳花开·创绘未来”2025年资助育人系列活动颁奖仪式暨第十五届“国寿小画家”少儿绘画比赛活动，在莆田中山中学绶溪校区举办。

活动现场，同步为资助育人系列征文比赛、短视频比赛获奖个人与集体授奖。市教育局、中国人寿寿险莆田分公司相关领导，获奖小画家、优秀指导教师、获奖学校单位代表及特邀嘉宾等150余人齐聚一堂，共同见证少年风采，畅谈美育未来。

作为中国人寿深耕公益、赋能成长的特色品牌活动，第十五届“国寿小画家”少儿绘画比赛以“向阳花开·创绘未来”为主题，吸引了全市少年儿童的广泛参与，累计征集画作超3000幅。经专业评审严格遴选，200幅作品凭借独特的创意、真挚的情感和精湛的绘画技巧脱颖而出，荣获市级奖项。

现场还精心布置优秀画作展示区。孩子们用灵动的线条、绚烂的色彩，描绘出对世界的好奇、对生活

的热爱与对未来的憧憬，引得嘉宾驻足欣赏。

颁奖环节，主办方为各项赛事的获奖者、优秀指导教师，以及表现突出的获奖学校单位逐一颁奖。这不仅是对获奖者的肯定，更传递了政企双方关注青少年成长、助力素质教育发展的坚定决心。现场还同步开展“国寿700健行”互动游戏，参与者热情投入，氛围热烈融洽。

践行社会责任，守护消费安全。活动特别增设消费者权益保护知识宣传、消防安全月宣传环节，向家长和孩子普及金融保险知识、消费者权益保护要点以及消防小知识，强化公众金融安全和消防安全意识。

未来，该公司将继续坚守“金融报国、保险为民”的初心使命，深化与市教育局等部门的政企合作，以“国寿小画家”等特色活动为载体，不断丰富形式、提升内涵，为我市青少年搭建更广阔的美育平台，助力更多孩子以画笔勾勒美好童年，用创意书写新时代的成长篇章。

吴丹

【金融动态】

兴业银行莆田分行 举办专题读书班



为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，准确把握全会精神的核心要义与实践要求，进一步提升服务实体经济的能力水平，近日，兴业银行莆田分行联合兴业证券莆田分公司举办专题读书班，双方单位60余人参加。

专题班特邀上交所特聘讲师、兴证全球基金高级策略分析师张樊，就当前新周期下宏观经济形势与党的二十届四中全会精神进行深入解读。

大家一致表示，要牢记金融工作的政治性和人民性，坚持把国之大者、民之所需作为行之要务，对标对表《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，找准工作着力点，坚持把金融服务着力点放在实体经济上，持续推进金融“五篇大文章”和“五大新赛道”融合发展，不断优化业务结构。始终牢记“根之所在”，把服务莆田建设绿色高质量发展先行市作为重中之重，打造金融服务木兰溪综合发展的样板示范。积极落实提振消费专项行动，准确把握文化产业发展机遇，积极服务莆田文旅经济。

黄炜鹏 文/图

中行莆田分行

开展消防安全实战演练

本报讯 (全媒体记者 林雨寒) 为全力筑牢安全生产防线，近日，中国银行莆田分行组织消防知识培训和应急逃生疏散演练，通过“理论+实操”相结合的形式，强化全员安全防护能力，保障员工生命与单位财产安全。

该分行特邀专业教官，开展“全民消防、生命至上——安全用电用火”消防知识培训。教官结合近期电气线路故障、违规动火作业等引发的典型火灾案例，通过播放触目惊心的现场图片与视频资料，深刻剖析事故成因与惨痛教训，让参训人员直观感受火灾危害。

培训紧扣办公场所实际，系统讲解了火灾预防、初期火灾扑救技巧及应急疏散逃生规范等核心知识，重点演示了灭火器“提、拔、握、压”操作口诀、消防栓使用流程及逃生面罩佩戴方法，并针对办公区域电器使用、杂物堆放等常见隐患给出了针对性防范建议，引导全员树立“隐患险于明火，防范胜于救灾”的安全意识。

理论培训后，分行办公大楼应急疏散演练启动。演练前，分行明确了各应急小组职责，划定疏散路线与安全集结点，确保流程规范有序。随着模拟火警警报响起，工作人员迅速启动应急救援预案，各楼层安全员迅速引导员工用湿毛巾捂住口鼻，沿安全通道弯腰低姿快速撤离。疏散路线全程避开电梯，拥堵路段，全员疏散至楼外指定区域，充分检验了分行应急指挥体系与全员应急处置能力。

此次活动将理论知识与实战演练深度结合，有效提升了分行全员消防安全意识和自救互救技能，进一步完善了分行应急管理机制。下一步，分行将持续把消防安全工作摆在重要位置，常态化开展安全培训与演练，压实压实安全生产责任，深入排查整治隐患，为分行高质量发展营造安全稳定的运营环境。

工行莆田秀屿支行

趣味互动 提升防范

为切实增强未成年人金融安全意识，筑牢防范涉银行卡犯罪的防护墙，12月1日，工行莆田秀屿支行组织专业宣传小分队走进辖区某小学，开展“守护青春：预防未成年人银行卡违法犯罪”专题宣传活动，为学生们送上一堂生动实用的金融安全必修课。

活动现场，宣传人员结合未成年人的认知特点，摒弃枯燥说教，以“案例讲解+互动问答”的形式开展宣讲。工作人员通过模拟“兼职租卡返利”“游戏充值代付”等校园高发涉卡风险场景，用通俗易懂的语言，拆解诈骗分子诱导未成年人出租、出借银行卡的作案套路，明确告知学生此类行为可能面临账户冻结、信用受损甚至法律制裁的严重后果，引导大家树立“我的卡片我负责”的安全理念。

趣味互动环节点燃课堂热情。宣传人员精心设计“反诈知识小问答”，围绕银行卡使用规范、涉卡犯罪识别要点等问题进行提问，学生们举手抢答、踊跃发言，在轻松的氛围中巩固所学知识。同时，工作人员向师生发放印有金融安全小贴士的宣传手册，帮助学生们课后持续学习。据统计，此次活动累计发放宣传资料100余份，解答疑问30余次。

“原来出借银行卡也是犯罪，以后一定会保管好自己的卡片！”参与活动的学生深有感触地说。此次活动将专业金融知识转化为未成年人易于理解的语言，并融入其生活场景，有效提升了学生们的防范意识和自我保护能力。

下一步，工行莆田秀屿支行将持续聚焦未成年人金融安全教育，通过主题班会、反诈沙龙等多样化方式，推动金融安全知识进校园、进家庭，与学校形成协同合力，为青少年健康成长保驾护航，共同营造安全和谐的金融环境。

朱东青